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Text pro magisterské studijni programy

Nejstarsi buk roste v Krusnohori

Védei strom objevili na Mostecku. Letokruhy ukazaly vek pf'es 470 let.

Ochranci volaji po ochrane.

MOSTECKO Nejstarsi buk v Cesku roste na Mostecku, konkrétné na svahu Janského vrchuu
Hornfho Jifetina. PF&li na to odbornici z Ceské zem&dglské univerzity (CZU). V&k stromu,
ktery ur¢ili pomoci analyzy letokruht, podle nich pfesahuje 470 let. Informace vedla k dalSimu
apelﬁ organizace (reenpeace ohledné nutnosti ochrany uzemi pred kacenim.

Vik stromu o nékolik desitek let pfevysuje staii dosud hej star§ich znamych buki obj evenych
ve zbytcich pralesu na Sumavé. ., VEk buku byl urden tak, Ze u paty jeho kmene byl ze stromu
odebran vyvrt specidlnim vrtadkem. Po zruseni vyvrtu bylo mozné spoditat a zméfit letokruhy,
které strom bdhem svého zivota vytvofil. Na vyvrtu jsme odhalili 459 letokruhti, dalsich
minimalng 11 letokruhi zbyvalo do stfedu kmene, protoZe odebrany vyvrt stfed kmene minul.
Strom je ale jesté star$i, protoze mu nekolik desitek let trvalo, nez dorostl do vySky, ve ktere

jsme vyvrt odebirali,” uvedl Vojtéch C'ada z Ceské zemédélské univerzity.

Nenapadny rekordman

Jak sam fika, strom je na prvni pohled vlastné nenapadny a dal by se snadno pfehlédnout. Jeho
kmen o praméru 76,5 centimetru sice patii k t€m vot$im, ale na mist& lze narazit 1 na budky
s primérem kmene pres metr. _Kdyz se ale podivadme bliz, muzeme s1 v§imnout, Ze strom nese
znamky dlouhé Zivotni dréhy a fady zmén. Tluste vétve patrné v koruné nebo boule na mistech,
kde byly kdysi ddvno vétve, jsou dnes jiZ odumfelé,” podotkl Cada. Odbornici zhotovili 1 graf
s kiivkou, jak se kazdy rok zvétdoval kmen buku. Nejvétsi mnozstvi dieva podle nich vytvarel
na po&atku 20. stoleti, tedy v iictyhodném véku minimaln€ 360 let.

Toto uzemi potfebuje trvalou ochranu, kterou by mohlo zajistit vyhlaSeni pfipravované CHKO

Kru§né hory s dostate¢nym rozsahem bezzasahovych a nejpfisneji chranénych zon.




Preététe si priloZzeny text a odpovezte na nasledujici ukoly:

1. a) Do ktere funkénéstylové oblasti byste zafadili prilozeny text?

b) A do které jej podoblasti?
¢) Uréete slohovy utvar textu.

d) Jaké slohové postupy s€ Vv textu dominantné uplatiuji?

2. a) Jak je text Slenén z hlediska horizontalniho?

b) Charakterizujte dil&i téma odstavei pod perexem:

1. odstavec:

7. odstavec:

3. odstavec:

3. Jaké prostredky vertikalniho ¢lenéni textu a s jakou funkci se v textu uplatiuji?

prostiedek: funkce:

Vyvrt

centimeltr



5 SyNTAX

1. Znazornéte stavbu nasledujiciho souveti nalezitym plosnym schématem, v kterem
' étach (zpusob pripojeni, vétnédlenska funkcee,

sémanticky vztah).

o odhalili 459 letokruhi, dalsich minimalné 11 letokruhii zbyvalo do stredu

yyvrt stied kmene minul, strom je ale

o5 dorostl do vySky, ve které jsme vyvrt O

Na vyvrtu jsm
jesté starsi, protoze mu

kmene, protoze odebrany
debirali,* uvedl Vojtéch

nokolik desitek let frvalo, n

Cada z Ceské zemédélske univerzity.

jednoduche 2 jeji stavbu
i o kaZdém vétném ¢lenu a

Zapiste GVV.

u nasledujici vety
schématem (s tdaj
ch a sémantickych).

2. Proved’te syntaktickou analyz
snazornéte naleZitym ploSnym
skladebnich vztazich sramaticky

GVV:




3. Uréete v nasledujicich vypovédich druhy podmdtu a predikatu:

a) Po zruSeni vyvriu bylo mozno spocitat a zmérit letokruhy.

Subjekt: Druh:

Predikat: Druh:

b) Minimdiné 11 letokruhil zbyvalo do stfedu kmene.

Subjekt: Druh:

Predikat: Druh:

4. ZapiSte sémantickym vétnym vzorcem nasledujici véty:

a) NejstarSi buk v Cesku roste na Mostecku.

SVV:

b) Vék buku byl urcen odbérem pomoci specidlniho vrtaku.

SVV:

5 Podtrhnéte v nasledujicich vypovédich Castice a napiSte, jaka je jejich funkee.

hrad’te astici synonymnim vyrazem (Castici):

V prikladu a) na
podle nich vytvarel na pocatku 20 stolett,

a) Nejvétsi mnoZstvi dreva na kmeni tedy

v tctyhodném véku minimdlné 360 let.
Synonymni astice:
Skolik desitek let trvalo doriist do vySky.

b) Strom je ale jesté starSi, protoze mu n

Funkce:




Uréete slovnédruhovou platnost slov uzitych v textu:

a)  Mostecko
b)  konkrétné

c) lze

d) Ze (7. tadek zespoda)

e) nich

Uréete deklinaéni vzor nize uvedenych podstatnych jmen:

a) kmen
b)  univerzita

¢) vyhldseni

kmene pritomného nize uvedenych sloves:

Uréete tridu podle
a)  urcil

by prehlédnout

4. Utvorte:

a) prechodnik minuly pro Zensky rod mmn. . od slovesa minout

b) prechodnik piitomny pro muzsky rod j. ¢. od slovesa patrit

¢) pricesti trpnc pro muzsky rod j. &. od slovesa zhotovit

d) pficesti minulé pro mn. €. rodu muzského zivotného slovesa zmeérit

e)  podstatné ymeno slovesné od slovesa narazit

5. Uvedte latinsky nazev pro 6. pad
6. Napiste latinsky nazev pro vid
7. Uréete druh &islovky 20 (dvacaty)

8. Utvoite 2. pad mnoznéeho tisla od podstatného jmena analyza

Utvoite 7. pid mnoZného isla od podstatného jmena rekordman



_._ L XIKOLOG|EA TVORENI SLOV -

1. U nasledujicich slov uved’te jejich p¥isluSné slovotvorne charakteristiky

ochrana vriak

MOTIVUIICT SIOVO. 11 ottt et ettt e
SLOVOLVOITY ZAKIAA. ..ot et ettt et

SIOVOLVOTTY FOIMANT. .. .oevneiiit ittt
(véetné hlaskovych alternaci)

SLOVOTVOITIA KALEGOTIC. ..\t eetene ettt et e et e e ettt e et s sttt

onomaziologickoreladni typ tvoreni™. ... ..o
* (zde vybirejte ze $kaly: mutace, modifikace, transpozice)

2. Vypiste z textu:

a) doméci substantivni kompozitum

b) domaci adjektivni kompozitum (nevlastni)
c) zkratku

d) toponymum

e) chrématonymum

f) antroponymum

3. K nasledujicim slovim uved’te jejich jednoslovné domaci synonymum. Vychazejte

pritom z jejich lexikdlniho vyznamu v textu.
analyza

apel

specidalnt

informace




5. f“NETlKA,FO N L OGIE - 'P AV OlS

a) Transkribujte (vyuZijte pouze Ceskou transkripcni soustavu):

Ministerstvo Zivotniho prostiedi zamitlo Zddosti o prizkum kvili pripadné tezbé
zlata a wolframu v okoli Kasperskych Hor. Firmy, jeZ o néj projevily zajem, se v§ak
proti rozhodnuti odvolaly.

b) Vypiste z cviteni a) 2 slova (slovni spojeni), v jejichz vyslovnosti doslo
k asimilaci znélosti.

P¥ifad’te dané konsonanty k uvedené fonetické kvalité: s, p, |, d,nr 7z v,t:
a) Zaverove:

b) uzinove:

Podtrhnéte spravna tvrzeni:

a) Frazovéni je spojeno s ¢lenénim vypovedi na takty.

b) Antikadence je v &estiné typickd pro dopliovaci otazky.

¢) Piiklonkami ve v&té: Prog jste mi to nikdy nefekli? jsou slova jste, mi a to.
d) Vypovéd ,,Chtéla bych se vam predstavit.” je tvorena 3 takty.

b

e) Ve vyslovnosti slova shroméazdéni ve forme [zhroma:Zd’etii::] doSlo
k progresivni asimilaci zn€lostt.

f) Ptikladem nespisovné elize je vyslovnost slova jste ve forme ste ve vete : Jste
dobie seznameni s okruhy SZ7/7

o) 1 je neznéla nazala
h) Ve SlOVé juice a jeans Je vyslovované 3 fonémem.

i) Stfidani 4-a ve slovech prace — praci je pifkladem kvantitativni alternace |

fonému.

i) Samohléska 0 je v gestiné perifernim fonemem.




4.  Podtrhnéte pouze neortoepické vyslovnostni podoby slov a uved’te jejich
nazev:

[tango] [febi:k] [§ Cela] [me:nova:ni:] [student’i] [xt’el sem ][Zencka:]

>. Podtrhnéte chybné za.psané vypovédi. VSechny jazykové chyby v nich opravte:

a) Pacientovi, kterému transplantovali srdce v prazském IKEMU, poslal
neznamy Clovek pred tiskovou konferenci, které se mé¢l zucastnit anonymni

telefoni vvhrazky
b) Zbin€k pobival n€kolik let v USA, z toho tfi roky ztravil v Kalifornii.
c¢) Ly$aj smrtihlav patfi mezi nejvétsi motyly Ceské republiky a Evropy vitbec.
d) Vyftikali jsme si to soukromé.
e) Ohfej st veceil v mikrovinné troubé!
f) Vymyk na bradlech nezvladly ¢tyfi divky a dva chlapci.
g) Mysliver se rozhodli vymitit ¢ast lesa, ktera byla zni¢ena kiroveem.

h) Skupina divek a starSi pan s francouzskymi holemi nastoupili do autobusu
jako posledni.

i) V PySelych ve stfednich Cechach je vice chat a ruznych ubikaci, nez
obytnych domi.

1) Chcete- li se zbavit lisiny, m¢li by jste pouZivat 1ék s obsahem Minoxidilu.

k) 5 % roztok NaCl znamenad, Ze v 100 dilech roztoku je 5 dilti NaCl a 95 dilg
vody.



